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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3786 vom 12. August 2015 
der Abgeordneten Dr. Joachim Paul und Oliver Bayer   PIRATEN 
Drucksache 16/9522 
 
 
 
Welche Qualifikationen haben die studentischen und wissenschaftlichen Hilfskräfte 
(SHK/WHK) an den NRW-Hochschulen? 
 
 
 
Die Ministerin für Innovation, Wissenschaft und Forschung hat die Kleine Anfrage 3786 
mit Schreiben vom 10. September 2015 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Am 02.06.2015 wurde der Öffentlichkeit der Rahmenkodex für gute Beschäftigungsbedin-
gungen an den NRW-Hochschulen vorgestellt. In dem vorgelegten Kompromisspapier wer-
den auch die studentischen Hilfskräfte, sowie die wissenschaftlichen Hilfskräfte erfasst und 
deren Arbeitsbedingungen konkretisiert. Um einen Gesamtüberblick über die Rahmenbedin-
gungen dieser eher prekär-beschäftigten Gruppen zu erhalten, ist die Erhebung und Ver-
gleichbarkeit der Bedingungen an den NRW-Hochschulen nötig. 
 
 
1. Wie viele der wissenschaftlichen Hilfskräfte haben bereits einen Bachelorab-

schluss?  
 
2. Wie viele der wissenschaftlichen Hilfskräfte haben bereits einen Masterab-

schluss?  
 
3. Wie viele der wissenschaftlichen Hilfskräfte haben bereits das 1. Staatsexamen 

absolviert?  
 
4. Wie viele Hilfskräfte haben eine abgeschlossene Promotion oder das 2. Staats-

examen absolviert?  
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5. Wie viele studentische Hilfskräfte verfügen bereits über einen Hochschulab-
schluss (z.B. Bachelor)?  
(Beantwortung für alle Fragen bitte nach Hochschulen) 

 
Die Qualifikation der studentischen und wissenschaftlichen Hilfskräfte an den Hochschulen in 
Nordrhein-Westfalen ist nicht Merkmal der amtlichen Hochschulpersonalstatistik. Daher lie-
gen hierzu keine Daten vor. Die Daten können nur bei den Hochschulen abgefragt werden. 
Dies ist bei einer Größenordnung von rd. 38.500 studentischen und wissenschaftlichen Hilfs-
kräften (einschließlich rd. 2.500 Tutoren) in der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage 
verfügbaren Zeit nicht realisierbar. 
 
 
 


